

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANCÉS
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

Año XIII

PALMA DE MALLORCA

Martes 12 de Septiembre de 1922

Núm. 4.092

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

Crónica de Bélgica

Los socialistas y el Gobierno

Los socialistas, que hace ya un año no forman parte del Gobierno, habían anunciado que sin ellos no podría subsistir ningún Ministerio por largo tiempo, que la cuestión «clerical» haría pronto renir a los elementos liberales y a los elementos católicos, y que entonces se considerarían felices en hacer un llamamiento a su concurso para restituir al Gabinete alguna estabilidad. Ni por el lado liberal, ni del lado católico parece nadie empujado ni deseoso de formar parte con ellos de nuevo, en ningún Gabinete, salvo, quizás, en algunos centros anticatólicos ante todo, en donde se querría substituir la combinación gubernativa de hoy con otra, combinación puramente anticlerical.

Sin embargo, los socialistas no están próximos a desanimarse, y lo prueba el que en vez de adoptar una actitud intransigente, revolucionaria, a consecuencia de su salida del Gabinete, se han aplicado, por el contrario, a mostrarse gubernativos.

Habiendo saboreado el Poder durante tres años, arden en deseos de disfrutarlo de nuevo, no ciertamente para en él realizar su programa integral—ese programa integral ha fracasado en absoluto desde la experiencia del comunismo ruso—, sino para continuar allí la serie de sus reformas y poblar la administración con hechuras suyas. Pero no están de humor los demás partidos de dejarles continuar por esa vía en que han encaminado hacia la ruina el Tesoro público.

La situación financiera

La situación financiera sigue siempre sin mejorar. Se la puede resumir en dos cantidades: treinta y cinco mil millones de deuda; déficit de cuatro mil millones en el presupuesto de 1922. Cuatro mil millones que se reducirían a mil millones, es verdad, si se pudiese contar con la indemnización alemana prevista para este año. Sólo que...

A la apertura de las Cámaras propondrá el Gobierno un nuevo aumento de tasas e impuestos por 300 a 400 millones. Visto el estado de depresión económica, se pregunta uno cómo hallará su cuenta. Apenas hace algunos meses, reconocía M. Thénis, jefe del Gobierno, que era imposible crear actualmente nuevas tasas. Pero, ¿se puede dejar abierto el déficit? Respecto a reducir los gastos, la cosa parece aun más difícil que el crear nuevos ingresos. Reducir los gastos, hacer economías, no se podría sino a condición de que: primero, se hicieran despididos cortos en la burocracia; segundo, se suspendiera la ejecución de las reformas sociales.

Ahora bien: la burocracia ha llegado a constituir en Bélgica una potencia formidable. Y, por otra parte, teme el Gobierno que si suspendiese la ejecución de las reformas sociales vería volverse contra él a los elementos democráticos parlamentarios y suministraría materia a los socialistas para una ofensiva peligrosa.

Además, fuera del mundo financiero y de la fic y nata industrial, casi no se sospecha en Bélgica de la situación grave que están creando, para un próximo futuro, el déficit permanente y la carga cada vez más pesada de nuestra Deuda. Estamos en el mismo caso que la mayoría de los Estados empeñados en la guerra. No nos podemos hacer a la idea de que no hallamos expuestos todos juntos a hundirnos en la quiebra. ¿Por qué alarmarnos entonces?

Es cierto, por otro lado, que si el gobierno del Estado estuviera en manos energicas, capaces de cercenar en los gastos que no son estrictamente indispensables, nuestra situación se levantaría al cabo de poquísimos años. Hay en Bélgica reservas casi inagotables de riqueza y de fuerza, que no piden más que ser puestas en valor, y que podrían volver a ponernos rápidamente en nuestro rango de antes de la guerra.

A. D.

Bruselas, Septiembre de 1922.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la Tos.
Farmacia y Laboratorio de J. Miró.
Colón, 22, Perceja.

DE POLÍTICA

Maura y los conservadores

Lo que dice el diario maurista «La Acción»

Dice «La Acción»: «Ante la algarada producida en el mundo político por los ataques de «La Epoca» al señor Maura, ataques a los que se ha concedido mayor importancia por creerse que los inspiraba el jefe del Gobierno, nos parece oportuno puntualizar los términos de la cuestión y el alcance del «suceso». Lo haremos brevemente:

El señor Sánchez Guerra había comenzado a gestionar una concentración de fuerzas conservadoras.

Interrogado el señor Maura por un periodista en Santander, ha repetido su criterio de siempre sobre las concentraciones, los partidos y los gobiernos.

«La Epoca», como órgano del presidente del Consejo, ha estimado que el no rectificar en esta ocasión el señor Maura su actitud de siempre, es ya bastante para declarar rotas las relaciones entre el Gobierno y los elementos mauristas que han venido prestándole apoyo moral y desinteresado en todos los asuntos que al país importan.

«Las manifestaciones del señor Maura cerraban la puerta a un intento de concentración? No; lo que la cierran, como siempre, es a las ficciones. Y como por lo que estamos viendo ahora, de lo que se trataba era de reforzar el gabinete en crisis de trámite, con un maurista y un cervista, y eso no resuelve nada, sino que agravaría la situación, es natural que los partidarios de esas soluciones absurdas se consideren defraudados y se enfaden. Ya se les pasará, cuando los acontecimientos les vuelvan a las realidades de la vida.»

Y añade: «Nos parece que se ha dado excesiva importancia al artículo de «La Epoca». Se trata de un gesto de mal humor, que no ha de alterar el curso de la vida, ni siquiera lo que estaba proyectado, que era, por lo visto, entretener el tiempo (buenas están las cosas para perderlo!) hasta que llegara el instante de entregar el Poder a las izquierdas, restableciendo así el régimen del turno, que no prevalecerá aunque los hombres lo quieran, porque las realidades son más fuertes que los propósitos.

Lo que mayor importancia ha dado al artículo del colega, es la suposición de que reflejaba el sentir unánime de todos los conservadores. Ayer, apuntábamos que no; hoy lo afirmamos rotundamente.

Personalidades de gran prestigio e influencia en el bando conservador estiman que el acto realizado desde las columnas de «La Epoca», no era necesario, ni conveniente, ni oportuno.

Y por lo que respecta a los mauristas, podemos afirmar que no les ha conmovido poco ni mucho el artículo de «La Epoca», porque están seguros de que todo ello obedece a planes trazados desde hace mucho, no de lo que apuntábamos que se iba a seguir, sino de lo que está siguiendo, para lograr que ninguna situación conservadora se interponga entre la actual y las izquierdas cogidas.

Pero eso, no es propósito, ni deseo, ni designio, que satisfaga a todos los conservadores. El tiempo nos dará la razón.

La vida del país no puede depender de un gesto de mal humor personalísimo.»

Lo que dice el diario conservador «La Epoca»

«La Epoca», dice así: «Las declaraciones del señor Maura y el artículo que, reflejando el criterio del partido liberal conservador, publicamos en estas columnas, han sido el tema predilecto de los comentarios políticos en estas cuarenta y ocho horas últimas.

Y como no podemos dejar que se juegue con el equivoco, vamos a poner algunas apostillas a todo ello.

Caso curioso: Hablábamos nosotros de las coincidencias en el criterio político, contrario a los partidos organizados, de los señores Maura y Conde de Romanones; y en efecto, los dos colegas que aparecen más indignados, son «La Acción» y «Diario Universal». Respetamos la coincidencia, así como la convicción que puedan tener ambos ilustres políticos respecto a organización política; y nos parece muy natural la propaganda que de sus ideas hacen.

Pero lo que no nos parece bien, es que los hermenistas de don Antonio Maura empleen por el camino seguido otras veces, y quieran hacernos creer que no hemos entendido lo que el señor Maura dijo.

El señor Maura, por más esfuerzos que «La Acción» haga, ha repudiado la única concentración que dicho señor puede ofrecer: ¡la concentración conservadora!

«Ignoro—dijo—y de antemano respeto a los propósitos de otros elementos políticos, a quienes abandoné aquel intento de concentración.

Por lo que a nosotros respecta, la idea no se puede atribuir sino a su gestión irreflexiva de los hábitos mentales».

La repudiación está bastante clara, y por sí acaso, aun aparece más clara.

Dice «La Acción» que el señor Maura ofrece una concentración de esfuerzos dignificadores.

¡Ah! pues el decir eso es un juego de palabras, sin darle su alcance verdadero, o es un agravio a los que gobiernan, que sienten su dignidad personal y política con tanta excelencia como pueda sentir la cualquiera.

Y claro es, que sobre la base de un agravio no puede cimentarse una unión.

Conviene dejar esto bien sentado, para que el país sepa que se ha frustrado un intento de concentración conservadora por la voluntad y convicciones, siempre respetables del Sr. Maura.

Nosotros creemos que el ilustre político sufre una equivocación, y seguimos defendiendo como siempre los grandes partidos y la unidad de criterio.

Y de ese criterio no ha de apartarnos nadie.»

ACADEMIA PREPARATORIA DE DERECHO

a cargo de los señores

D. José Ramis de Ayreñor y Roselló y D. Fernando Moscardó y Canals ABOGADOS

La Academia se encargará de proporcionar a los alumnos los programas y libros de texto que necesiten y de matricularlos.

Para informes dirigirse a D. José Ramis de Ayreñor, Fonollar, 8, de nueve y media a doce.

¿Padecéis debilidad nerviosa y muscular?
¿Tenéis cefalalgias persistentes, neuralgias, dispepsia, atonías?
¿Os falta el apetito?

Tomad el **Jarabe Hipofosfitos compuesto** de Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 (Bastaixos)—PALMA DE MALLORCA

Salinera Española

La Junta de Gobierno de esta Compañía acordó convocar como por el presente anuncio se convoca, la Junta General para celebrar su sesión ordinaria de este año, la que tendrá lugar el día veinte y nueve del presente mes de Septiembre, a las doce y media de la tarde en el local que ocupan las oficinas de dicha Sociedad, calle de Palacio de esta ciudad, número 49, debiendo los señores accionistas que deseen concurrir a ella haber hecho el depósito de sus títulos en la Caja de esta Compañía antes del día veinte y siete del espresado mes de Septiembre corriente.—Palma 4 de Septiembre de 1922.—El Presidente, M. Salas.—P. A. de la J. de G.—El Secretario sust. Francisco Mas.

para el sostenimiento de nuestros pobres asilados.

Que el Señor recompense a todos tanta generosidad.
Sineu, 10 de Septiembre de 1922.

Noticias militares

Destinos.—En Sanidad Militar: Comandantes: don José Pastor Pérez, del Hospital de Palma, al de Barcelona, y don Antonio Cordero Soca y don Antonio Muñoz Zuzva, ascendidos, del Hospital de Carabanchel e Instituto Militar de Higiene, respectivamente, al de Palma, Capitanes don Octavio Sotres Cortés, del Regimiento de Palma, al grupo de Ingenieros de Mallorca, y don Antonio Grau Pujol, ascendido, del grupo de Ingenieros de Mallorca, al Regimiento de África.

En Oficinas Militares: Oficial 1.º don Juan Cerdá Santandreu de la Capitanía General de la 5.ª región, a la de Baleares; escribiente de 1.º don Monserrate Vich Arover, de la Capitanía general de la 4.ª región, ala de Baleares; escribiente de 2.º don Juan Litrá Gual, de la Capitanía general de Baleares, a la Comandancia general de Melilla; don Guillermo Sastre Verdura, de nuevo ingreso, sargento del Regimiento de Palma, al Gobierno militar de Jeca.

En Intendencia: Teniente don Rafael de la Puente Patiño, de la Sección de tropas de Mallorca, a la Comandancia de Larache.

Ascensos.—A alférez de complemento el suboficial del grupo Escuadrones de Mallorca, don Fausto Morell Villalonge; y al mismo empleo y clase, los de Artillería, afectos a esta Comandancia, don Antonio Llompart Gelabert y don Juan Carbonell Palou.

En Ingenieros (E. R.) ascienden a capitanes los tenientes don José Carrera Per y don Manuel González Mota, de los grupos de Mallorca y Menorca, respectivamente.

Gratificación.—Se concede la de 1.000 pesetas anuales al teniente de Artillería (E. R.) don Ramón Sampol Alorda, de la Comandancia de Mallorca.

Real Licencia.—Se le concede para contraer matrimonio con doña Antonia Roca Martorell, al sargento de Infantería, del Regimiento de Palma, don Mandel González Mota.

Telegramas detenidos

En la Central de esta ciudad se hallan en depósito, por insuficiente dirección, los siguientes telegramas:

Nieves, Barcelona, Parajes; Miguel, Barcelona, Ramón; Hemmerding, París, Sociedad Industrial Blear; Pedro, Manacor, Miguel Tauler, Velazquez; Jerónimo, Melilla, Juan Javier, 30; Marguarer, Sóller, Juan Pons, Hotel Victoria; Martínez, Tudela, Carlos Juaner; Julio, Madrid, Antonio Garau, Vidal Tasaquet; José, Melilla, María Bloode, Sindicato, 215, Ensanche; José, Barcelona (San Gervasio), Bonay, calle Grecia, 12, Molinar de Levante; Justos, Quintanar, Caballero; José Castelló, Alcudia, Juan Colomar, Pallebot Dos Hermanos; Mary, Barcelona, Gran Hotel, Santiago Mestres, Viajante; Sanchez, Madrid, Melchor Niera, Rumbia, 19; Guardiola, San Andrés, José Lanova; Purcullas, Campi, Barcelona, Mulet; Mulet, Lluchmayor, Unitedshoe; Antonia, Havre, Joaquín Barras, Mallorca, España; Forteza Forteza, Felanitx, Delgado; Vives Pueblava, Barcelona, Monserrat Desvallis Amat, San Felio, 2; Domínguez Cartagena, José Pons, Cordejería, Tienda Quincalla; Paraiso, Zaragoza, Antonio Trobat, Carmen; Biadío, El Pardo, Alfonso Barrera, Calduch, Natividad, Salamanca, Antonio Vilella,

Sección informativa

La contribución territorial

La «Gaceta» publica lo siguiente:

Primero. Se considera a los efectos de la contribución territorial y en razón de incremento general de la propiedad, aumentados en un 25 por 100 el líquido imponible de la riqueza rústica y urbana no sometida al régimen del catastro y de los cupos a ella correspondientes.

En relación con este aumento se aplicarán los tipos de gravamen actualmente establecidos para la distribución del cupo por que contribuye dicha riqueza.

El aumento prevenido en el párrafo anterior cesará para cada término municipal tan pronto como entre en vigor su avance catastral de la riqueza rústica o tribute la urbana con arreglo a sus registros de edificios y solares aprobados.

Se dará preferencia en la comprobación a los registros que no den un aumento del 25 por 100 en el líquido imponible.

Las reclamaciones del agravio a que hubiera lugar se tramitarán conforme a las disposiciones vigentes.

Los aumentos de riqueza que independientemente y a más del indicado 25 por 100 se descubran por declaración espontánea de los interesados, investigación administrativa o denuncias particulares debidamente comprobadas, serán eliminados del repartimiento general para la distribución del cupo de la contribución territorial y tributación con el tipo uniforme del 18 por 100.

En los casos en que habiéndose ordenado, conforme a las disposiciones vigentes, la revisión de un avance catastral por rústica o urbana estimase además el Gobierno, a propuesta del ministro de Hacienda, que por ocurrir circunstancias extraordinarias debieran suspenderse los efectos de aquella hasta que la revisión se hubiese verificado, podrá acordarlo así por un plazo improrrogable de cuatro meses, dentro del cual deberá practicarse la revisión y previo ofrecimiento del término municipal correspondiente o de más de un 25 por 100 de su base imponible de pagos mientras tanto un aumento de 50 por 100 en la riqueza imponible.

Segundo. Sufrirán también un recargo de 25 por 100 las percepciones del Tesoro por contribución territorial rústica correspondiente a los predios o terrenos que se hallen improductivos o cuyo aprovechamiento se limite a los productos espontáneos, a los dedicados exclusivamente a la caza y a la ostentación o recreo.

Quedarán exentos de este recargo en su contribución territorial:

Primero. Las fincas dedicadas al fomento y explotación de árboles.

Segundo. Las dedicadas a la cría o sostenimiento del ganado caballar o de carne, leche o lana.

Y tercero. Las fincas de recreo cuya extensión no exceda de una hectárea y que además tengan construcciones dedicadas a vivienda, no computándose la parte de ella dedicada a explotación agrícola o de ganadería.

Este recargo gravará los bienes enumerados en el párrafo anterior, ya tributen por cupo ya por cuota.

En el primer caso, el recargo figurará también fuera de cupo.

Por tanto, mandamos a todos los tribunales de justicia, jefes, gobernadores y demás autoridades, así civiles como militares y eclesiásticas de cualquier clase y dignidad que guarden y hagan guardar, cumplir y ejecutar la presente ley en todas sus partes.

Dado en Santander a 26 de Julio de 1922. Yo, el Rey.—El ministro de Hacienda, Francisco Bergamín García.»

Casa Hospicio de Sineu

Se nos solicita la inserción de lo siguiente.

«Continuación de los donativos recibidos con destino al nuevo Hospital-Hospicio de esta villa.

Suma anterior, pesetas 56.575.
Excmo. Sr. D. Alejandro Roselló, Ex Ministro de Gracia y Justicia, 25; La Banda de Música de esta localidad, 25; tercer donativo de la señora D.ª María Oliver, Viuda de Pou, 50; don Pedro Fullana, Suboficial de la guardia civil, 7; don Julián Amorós, propietario, residente en Felanitx, 8; Rdo. Sr. D. Pedro Ferrer, Pbro. y Catedrático del Instituto de Palma, 5; doña Francisca Oliver, de Martorell, 5; La niña María Luisa, hija del Comandante Vanrell, 5; varias personas que por las fiestas patronales visitaron nuestro Hospicio, 5; un vecino de Manacor, 1.

Suma y continuará 56.511.

Nota.—La hermosa imagen de la Virgen Milagrosa, con su rico marco, colocada ya en la sala de operaciones, ha sido costeada por un Rdo. Señor Sacerdote, hijo de esta población.

Unas señoritas, cuyos nombres omitimos, han confeccionado, con gusto, unos visillos muy finos y bien trabajados, para contribuir de este modo al embellecimiento de nuestro centro benéfico.

El Colono del predio de «Defias», don Guillermo Santandreu, acaba de regalar a la Casa Hospicio una cuartera de trigo,

Plaza San Francisco, 1 bis, 2.º; Jesús, Valladolid, María Cuesta, viude Guilbert, Obispo, 25; Rosita, Valencia, Posit Gornol, José Donat, Nedoy Lesport Babor; Rios, Silla, Oscar, Hotel Continental; Simó, Valencia, Juan Simó, Sin firma, Velez Málaga, Puñadas, Padobebe, 4; Deltoro, Barcelona, Francisco Castellet, 44, Cánova; Ortega, Marlos, Juan Aguilera; Mazzilla, Casablanca, Pol, Palma, Baleares; Moreles, Murcia, Alcolea, Instituto; Antonio Salgado, Madrid, Ana Díaz, Mayor, 5; Antonio, Lugo, Encarnación Cesta, Mayor, 5; Magdalena Reus y Vives, Barcelona, Gabriel Ruber, calle San Juan, 20; Babcock, Bilbao, Víctor Vizuete, Montador Barlock; Semprún, Larache, José Fons; Alcaide Sorla, Sorla, Félix Moreno; Antonio, Laguna, Juan Rotger; Margarita, Alcudia, Rafael Socias, Pallebot Puerto Alcudia.

Don Antonio Ros Singala

Acaba de fallecer, tan cristianamente como había vivido, ese fervoroso católico, modelo tan ejemplar como humilde bajo los aspectos de su vida comercial, ciudadana y de familia.

Dedicado, desde los albores de su juventud, a la acreditada industria que heredara de sus padres, su honradez y fecunda laboriosidad fueron siempre hermanadas de una intensa vida piadosa, demostrando con sus obras de verdadero celo que su fe no era muerta, sino tan exuberante y vigorosa cual debe ser la de aquellos de quienes ya nos dijo Jesús: «por sus obras les conoceréis».

Y muy «conocido» llegó a ser el estimado amigo por numerosas familias que directa o indirectamente recorrieron de sus manos toda suerte de socorros corporales y espirituales; y no dudamos afirmar, dada su característica modestia, que también fueron muchas sus obras de caridad que, desconocidas de los hombres, han de estar anotadas en el libro de la Vida.

Además, Dios, que prueba a los que ama, quiso aminorar las virtudes del señor Ros, en el lecho del dolor; y, en efecto, durante varios años dió eficaces muestras de aquella paciencia y resignación que solo depara la religión cristiana.

Y después de enfervorizarse durante todo ese tiempo con la frecuencia de sacramentos, cotidianas visitas espirituales a Jesús Sacramentado y tiernas despedidas al Niño Dios con quien se hacía infante, convencido de que sólo así es posible entrar en el reino de los cielos, el Sr. Ros ayer entregó dulcemente su alma al Creador, entrando seguramente piadosamente pensando—a gozar en la Celestial Jerusalén de la eterna bienaventuranza a los justos prometida.

Sirvan esas pobres líneas de piedad despedida al católico ejemplar y estimado amigo que le dedica, envidioso de su santa vida y virtuosa muerte, un socio de las Conferencias de San Vicente de Paul.

Fiestas en La Vileta

El sábado y domingo últimos se celebraron en La Vileta los anunciados festejos, organizados por la colonia vareniega de aquel suburbio.

Todos los números estuvieron muy concurridos, durante la animación hasta muy entrada la noche.

La Comisión organizadora se propone celebrar la fiesta todos los años.

De Palma, fueron muchas las personas que se trasladaron el domingo a La Vileta.

La tormenta de ayer

El aguacero de ayer provocó inundaciones en diferentes casas del arrabal de Santa Catalina y en algunas otras de la calle de la Marina.

Las calles estaban convertidas en verdaderos torrentes, contribuyendo a ello el no tener salida las aguas por las alcantarillas, debido a estar tapadas aún, como se acostumbra en verano, la mayoría de las tajeas.

El servicio de tranvías estuvo interrumpido algún tiempo, por haberse interceptado la vía en diferentes puntos con la corriente de agua y tierra.

No tuvo que lamentarse ninguna desgracia personal.

Las noticias recibidas de los pueblos indican que las lluvias han sido generales en toda la isla.

De Felanitx

La vendimia.—El almendrón

Leemos en el último número del semanario «El Felanitense»:

«Casi toda la actividad agrícola de esta población está ahora concentrada en la vendimia. No ha llegado todavía esta faena a su período álgido, pero ya son muchos los viticultores que han empezado la recolección de su cosecha. El desusado movimiento que se nota, indica que la misma, aun no siendo ni de mucho lo que admite el calificativo de abundante, tiene para el agricultor importancia primordial, porque es la uva el fruto que con más firmeza ha sostenido

sus precios, que hoy continúan fluctuando entre 5 50 y 6 pesetas quintal.

Donde son más dignas de ser observadas las labores de vinificación, es en la Bodega Cooperativa; allí ha sido preciso doblar las brigadas de trabajadores para que la maquinaria, trabajando día y noche, pueda elaborar toda la uva acarreada por los propietarios sindicados; y aun así ha sido preciso ordenar por turnos la vendimia, a fin de no hacerla rebasar los 3.500 quintales diarios en que se calcula la capacidad regular que sus aparatos pueden admitir para la vinificación en perfectas condiciones.

—Repentinamente ha sufrido el precio del almendrón una baja tan rápida, que el ha determinado la paralización total de los negocios.

Las casas comerciales de esta plaza cotizaban hoy este fruto a 107 50 pesetas quintal.

Descubrimiento de un robo

Tiempo atrás, en el mes de Junio último, se cometió un robo, consistente en 1 100 pesetas en billetes del Banco de España, en una casa de la villa de Pollensa.

Hasta ahora no se había podido descubrir a la autora del hecho, que ha resultado ser una vecina de la casa robada, la que, una vez confesado su delito, ha sido detenida y puesta bajo la acción judicial por la guardia civil de aquel puesto.

La detenida ha declarado que había destinado el dinero robado a pagar varias deudas y a efectuar algunas compras.

Ejercicios espirituales en La Puebla

Tandas para el mes de Octubre

Primera.—Empezará el domingo día 1.º por la noche, continuando los días 2, 3 y 4 para terminar el jueves, día 5, por la mañana. (Para jóvenes exclusivamente).

Segunda.—Domingo día 8 y los días 9, 10 y 11, terminando el jueves día 12 por la mañana. (Para hombres casados, exclusivamente).

Tercera.—Domingo día 15 y los días 16, 17 y 18, terminando el jueves, día 19. (Para jóvenes exclusivamente).

Cuarta.—Domingo día 22, y los días 23, 24 y 25, terminando el jueves, día 26. (Para hombres casados, exclusivamente).

ADVERTENCIAS.—1.ª Las personas que deseen tomar parte en algunas de las tandas anunciadas pueden dirigirse al Rdo. Director de la Casa de Ejercicios.—La Puebla. Las de Palma pueden dirigirse también a las Oficinas de este periódico.

2.ª Las que deseen inscribirse en la primera deben hacerlo cuanto antes, pues son limitados los puestos que quedan disponibles.

3.ª A la llegada del tren, en La Puebla, habrá personas encargadas de acompañar a los ejercitantes a la Casa de Ejercicios.

4.ª Las tandas estarán dirigidas por el Rdo. P. Jaime Rosselló, SS. CC., y por el Rdo. D. Francisco Sitjar, Cura-Regente de Santa Cruz.

En la Casa de la Villa

Pocas noticias

Ayer, al ir a hacer la acostumbrada información en el Ayuntamiento, tuvimos el gusto de saludar al Alcalde accidental don Pedro Buedes.

Este nos dijo que tenía pocas noticias para facilitarnos.

Nos indicó que el veterinario señor Pastor había decomisado ocho langostas que no reunían condiciones para la venta.

Y nos añadió que visitaría, para saludarle, a nuestro ilustre paisano el Excelentísimo y Rmo. señor Obispo de Lérida, Dr. Miralles.

Vida deportiva

De foot ball.—La «Copa Mallorca»

Reina verdadera animación en los Clubs de foot ball de nuestra ciudad con motivo del Concurso «Copa Mallorca», que, organizado por la Real Sociedad «Alfonso XIII» y a propuesta del vocal señor Mesquida, empezará a jugarse en el campo de dicha Sociedad el domingo 24 de este mes.

La Junta directiva del «Alfonso», reunida el domingo último, acordó ya la adquisición de dos magníficas Copas, que han de constituir, juntamente con medallas de plata y cobre, los premios de los equipos vencedores de este Campeonato.

Con este motivo, se nos recuerda para que así lo anunciemos, que el día 15 del actual finalizará el plazo de inscripción.

La participación de los equipos de los pueblos

El domingo, durante el partido celebrado entre «metalúrgicos» y «balearicos», nos fué presentado el Presidente del Club «Inca», de foot-ball, quien nos hizo patente el entusiasmo que en la vecina ciudad ha despertado el foot-ball, y nos manifestó su deseo—que es del Club

de concurrir a este Campeonato de la «Copa de Mallorca», siempre que para ello se les den facilidades.

Como en el mismo caso, indudablemente se hallarán otros Clubs de fuera de la capital, vale la pena—y con ello el foot ball saldrá ganando—que por la Junta de delegados y Club propietario del campo se estudien las facilidades a otorgarse a dichos Clubs, que pudieran muy bien consistir en dietas de viaje o bien que entre los pueblos de la isla se organice, al mismo tiempo que acá, un Concurso, y los dos equipos vencedores o a un solo equipo vencedor viniera a Palma a jugar los partidos finales.

Yo creo que bien vale la pena de estudiar el asunto, y a la consideración de quien lo leyere va esta modesta defensa de los Clubs foráneos.

Nuevo campo de foot-ball

Se nos dice que el equipo «Metalúrgica» ha adquirido en esta ciudad un nuevo campo de deportes, que se dedicará exclusivamente al foot-ball.

Mucho nos alegraríamos se confirmase la noticia, pues éste es el camino a seguir para que el foot ball adquiera en Palma gran desarrollo.

Campes, reglamento, acatamiento a los «referees». Haciéndolo así, rápidamente iremos camino de la Federación Balear, que debe ser el deseo de todo buen deportista mallorquín.

Ciclismo.—El equipo Bover Escrich triunfa en Sans

En la carrera de seis horas celebrada el día 8 en el velódromo de Sans, triunfó por tres vueltas de ventaja sobre los contrincantes que se clasificaron en segundo lugar, nuestro notable «sprinter» Bover, que, acompañado de Escrich, fueron los vencedores en esta carrera.

Bover-Esrich, los vencedores, fueron aplaudidos.

La clasificación fué la siguiente: 1.º, Bover-Esrich; 2.º, Alegre-Cabrera; y 3.º, Sans-Español.

En cuarto lugar llegó Tous, a quien su compañero, Treserras, había abandonado. En quinto lugar se clasificó Domech, a quien Armengol hizo lo mismo.

Notas de sociedad

Toma de posesión

Se ha posesionado de su cargo de oficial del Ministerio del Trabajo en este Gobierno civil, don Luis Montaner.

El Dr. Alzina y Melis

Nuestro paisano el Dr. Alzina y Melis, Director del Instituto Municipal de Deficientes de Barcelona, ha sido invitado, oficialmente, para tomar parte en la «Semana Médico-pedagógica» que tendrá lugar, a mediados de los corrientes, en Bruselas, con una conferencia sobre la enseñanza de los anormales y sobre las instituciones de cultura del Ayuntamiento de Barcelona. En esta Semana toman parte ilustres profesores de Bélgica, de Italia y de Suiza como Mr. Michotte, Mr. Borremans, la señora Montessori y Mr. Forster.

Felicitemos al Dr. Alzina y Melis por la honrosa invitación de que ha sido objeto.

De viaje

Anoche salió para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el capitán de infantería don Bartolomé Sansaloni, quien se dirige a Larache, a donde ha sido destinado.

También salieron don Francisco Oleza y Prates, don Bartolomé Calafell y el propietario don Lorenzo Rosés Sra-gusa.

En el mismo buque salió el capitán de la marina mercante don Guillermo Rosselló, quien se dirige a La Habana.

Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Clemente Verdguer, don Juan Bonet, don Antonio Barceló, don José Fernández, don Manuel Mon-



Rogad a Dios en caridad

POR EL ALMA DE

Don Antonio Ros Singala

Que falleció ayer, a los 79 años de edad

DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Sus atribuladas hijas y demás familia suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana, a las once, en la parroquia de la Santísima Trinidad, iglesia de Santa Fe.

Casa mortuoria: Baluarte del Príncipe, 11.

No se invita particularmente.

El Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

sus adversarios intentaban resolver el empate en su favor. Todos ayer trabajaron como buenos.

El frenesí con que el numeroso público aplaudía demuestra claramente el incremento que va tomando entre nosotros la afición a tan saludable sport.

Nuestra cordial enhorabuena a la Congregación Mariana que nos proporcionó tan hermosas tardes.

X. X.

Aleró, 11 de Septiembre.

Cooperativismo

Una conferencia en Esporlas

El pasado domingo, dió una conferencia en Esporlas, en el Teatro Victoria, galantemente cedido por sus propietarios, el director de la Sociedad Cooperativa «El Hogar del Porvenir», don Joaquín Navarro, trató de la Cooperación aplicada al hogar, subsistencias y otros elementos de vida, y, como principal elemento, a la edificación de las llamadas casas baratas, problema de vital interés en los actuales momentos.

El señor Navarro, con frasa clara y persuasiva, fué demostrando lo útil que es a la clase obrera en particular, el asociarse por medio de la Cooperación, para con su pequeño ahorro mensual, llegar a conseguir la posesión en propiedad de una casa, o en su defecto formar en corto número de años, un pequeño capital, creado con muy poco esfuerzo y con un poco de voluntad.

También indicó, el orador, la conveniencia y utilidad de que las clases pudientes ayuden al cooperativismo obrero, pues alivian las primeras necesidades de esta clase social, por lo menos las más apremiantes, se resuelve una gran porción de conflictos sociales, y que el origen de éstos, indicó, es el malestar producido por la falta de elementos vitales.

También instó a los Gobiernos, Diputaciones, Municipios y entidades oficiales, para que con su ayuda oficial auxilien la acción del cooperativismo, a base de resolver el problema de subsistencias y vivienda.

Al terminar el señor Navarro su discurso, el numeroso público de Esporlas que se congregó en el teatro, prorumpió en una nutrida manifestación de simpatía al acto realizado.

Del mar

Anoche salieron los vapores «Mallorca» e «Isleño», para Barcelona e Ibiza, respectivamente.

Hey han llegado el «Ciudadela», procedente del puerto de su nombre, y el «Jaime I», de Barcelona.

Esta noche deben salir los vapores «Rey Jaime II» y «Ciudadela», para Valencia y Ciudadela, respectivamente.

Mañana debe realizar el viaje de ida y vuelta a Cabrera la gasolinera «J. C.».

Procedente de Ibiza y Alicante, es esperado mañana el vapor «Bellver».

Esta mañana ha llegado el vapor danés «Gerda», procedente de Casa Blanca.

BOLETIN RELIGIOSO

MANANA

Santos.—San Amado.

Cuarenta Horas.—Empezar en la Misericordia en honor de Nuestra Señora de los Dolores. Exposición a las seis y media y misas rezadas. Al anochecer, meditación, Corona gloriosa y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Cruz, a las cinco de la tarde, actos de coro, al anochecer, Rosario y solemnidad Completa en preparación a la fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz.

Visita.—A Nuestra Señora de los Remedios, en Santa Magdalena.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

FOR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

A la memoria de Rafael de Casanova

Esta mañana, desde muy temprano, fueron acudiendo numerosas comisiones a colocar ramos de flores y coronas, al pie de la estatua de Rafael de Casanova, situada en la Ronda de San Pedro.

Algunos comisionados fueron ya anoche a dicho lugar, con el mencionado objeto, y a la mitad de la mañana eran en gran número las coronas que habían sido depositadas en dicho monumento y que recibía una comisión nombrada al efecto.

Durante toda la mañana, y a pesar de la lluvia que cayó a ratos, estuvo llena de público la plazuela en que se halla emplazada la estatua.

Poco antes del mediodía, fueron a visitar ésta y a depositar coronas las comisiones del Ayuntamiento, Mancomunidad y Diputación, que eran muy nutridas. En los edificios que ocupan estas corporaciones estaba izada la bandera catalana.

Pronunciaron discursos el Alcalde accidental y el Presidente de la Diputación, a los que contestó el Secretario de la «Liga Regionalista», que es la entidad que este año ha organizado el acto.

Asimismo pronunció un fogoso discurso el diputado a Cortes Sr. Maciá. Fue muy aplaudido y vitoreado. También lo fué José Angej Guimerá, que estaba allí para rendir homenaje a Casanova.

Entre las coronas que llaman la atención figura una riquísima del grupo bancario. Infinidad de músicos ambulantes estacionados por los alrededores del monumento tocaban «Els Segadors», y la «Cobla Barcino» interpretó algunas sardanas, que bailaron muchos de los concurrentes.

Esta noche en varios teatros se celebran festivales catalanistas. Los embarques de tropas para Africa Se ha dispuesto que el miércoles próximo, en los vapores «Navarra» y «Poceta Arolas», embarquen en nuestro puerto para Melilla los contingentes de los regimientos infantería de Navarra, Albuera, Asla, Vergara y Alcántara, caballería de Treviño, cuarto de zapadores-minadores y cuarta Comandancia de Sanidad Militar.

El jueves embarcarán, con igual destino, en el vapor «Guillén Sorolla», los contingentes de los regimientos de Girona, Sicilia y Valladolid. No ha dejado de llamar la atención que haya sido designado nuestro puerto para el embarque de las fuerzas procedentes de Aragón, pudiéndolo efectuar en el de Tarragona, con lo que hubieran ganado 80 kilómetros de ferrocarril y 40 millas marítimas.

El coronel Lacanal solicita ser destinado a Marruecos. El coronel del regimiento de Vergara, señor Lacanal, ha solicitado que se le destine a Marruecos. Los actores notifican su declaración de huelga

Esta mañana fué hecha al Gobernador civil la notificación de que el jueves próximo se declararán en huelga los actores de los teatros de Barcelona.

Huelga en una fundición Por negarse el patrono a despedir a un operario, se han declarado en huelga los obreros de la fundición de don José Anglés.

El asalto del tren Parece que entre las declaraciones prestadas hoy ante el Juez que instruye el sumario por el asalto al tren de obreros, figura una que reviste extraordinaria importancia, presumiéndose que en breve se logrará la detención de los autores del robo.

Han declarado esta tarde algunos agentes, parientes de los detenidos albaricias y Adam y algunos otros. Por no resultar cargos contra él, es probable que en breve sea puesto en libertad José Maajo.

El Campeonato de Europa de remo El Campeonato de Europa de remo, corrido estos días en Barcelona, ha dado el siguiente resultado: Tres premios para los suizos y dos para los franceses. Los premios que se disputaban en estas regatas eran: En cada regata, premio de honor (Challenge), transmisible cada año; consituye el premio perpetuo de los Campeonatos. Este premio es confiado al Presidente de la Federación Nacional a que pertenece el equipo ganador, y lo detiene, bajo su responsabilidad hasta los próximos Campeonatos. Además de estos premios, la copa Glandaz (Challenge) es el premio perpetuo, transmisible cada año a la Federación mejor clasificada en los Campeonatos de Europa.

Los «equipers» ganadores de cada carrera, además del Challenge, obtienen el título de Campeones de Europa y una medalla de oro, y una medalla de bronce dorado a la Sociedad a que pertenecen.

A los demás «equipers» y a sus sociedades, se entregan medallas de bronce. La Copa Glandaz fué ganada por la tripulación suiza, que fué la mejor clasificada en este Campeonato, que con ésta es la cuarta vez que la logra, lo que demuestra el cuidado que tiene Suiza en la elección de sus equipos.

Esta copa ha sido ganada dos veces por Italia y una vez cada una Bélgica y Alemania. En la recepción que se efectuó después de la prueba final, en el «Real Club Marítimo» hubo grande entusiasmo y reinó la mayor confraternidad. El representante del equipo italiano dió un jurra! para España, que fué contestado con los hurras de costumbre, y el de Holanda dió otro a Cataluña, que también fué contestado con entusiasmo. Después menudearon los jurra! a Cataluña y a los campeonatos.

En la recepción que se efectuó después de la prueba final, en el «Real Club Marítimo» hubo grande entusiasmo y reinó la mayor confraternidad. El representante del equipo italiano dió un jurra! para España, que fué contestado con los hurras de costumbre, y el de Holanda dió otro a Cataluña, que también fué contestado con entusiasmo. Después menudearon los jurra! a Cataluña y a los campeonatos.

Regreso del Sr. Obispo A la una de esta tarde ha regresado de Olot, dando por terminado su viaje, el Obispo de esta Diócesis, doctor Guillamet, quien, a las cuatro, fué al Seminario, donde practicará Ejercicios espirituales hasta el próximo sábado.

Palou Gari

Barcelona, 11 de Septiembre.

DESDE MADRID

Manifestaciones de Marfil

Madrid, 11 (16'00)

El protectorado civil.—La reapertura de Cortes

Este mediodía, los periodistas hemos sido recibidos por el Subsecretario de la Presidencia, señor Marfil.

Nos ha dicho que en la Presidencia comienzan a recibirse telegramas de felicitación al Gobierno por la iniciación del protectorado civil en Marruecos. Añadió que entre los que telegrafían en ese sentido están el Centro hispano-marroquí y el moro Abd-el Kader, amigo de España.

Refiriéndose a la reapertura de las Cortes, nos manifestó que no cree que se abran antes de Octubre, pues el Gobierno debe celebrar previamente algunos Consejos para preparar la labor parlamentaria.

Lotería Nacional

Madrid, 11 (1'00)

El Sorteo de ayer

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer, han resultado premiados los siguientes números: Con el primer premio: número 31.025, despachado en Valencia.

Con el segundo premio: núm. 932, despachado en Madrid y Sevilla. Con el tercer premio: número 28.511, despachado en Jerez y Bilbao.

Además, han salido favorecidos con cuartos premios los siguientes números: 21.268, 12.980, 15.750, 29.955, 9.704, 30.749, 5.765, 18.585, 8.855 y 15.002.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 12 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	71'65
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100	96'50
Amortizable 4 por 100	86'50
Banco de España.	551'00
Compañía Tebucquera.	258'00
Francos.	49'60
Libras.	28'89
Exterior.	87'50
Marcas.	0'55
Liras.	00'00
Dólares.	6'47
Coronas.	0'00
Francos suizos (Barcelona)	000'00

El reglamento de los Ambulantes de Correos

Madrid, 10 (16'00)

Manifestaciones de Piniés

Los periodistas hemos hablado este mediodía, como de ordinario, con el Ministro de la Gobernación, señor Piniés. Este, refiriéndose a una información que publica un periódico acerca del Reglamento de los Ambulantes de Correos, nos ha dicho lo siguiente: «Todavía no se ha publicado el Reglamento.

Lo único que se ha hecho público han sido las bases a que han de sujetarse los que quieren optar por el servicio de Ambulantes.

A los Ambulantes se les exigirá fianza personal. Se les reducirán las horas de servicio. Esto se podrá hacer subdividiéndose el itinerario.» El señor Piniés nos ha dado aun otros pormenores del Reglamento, el que se publicará el día 15 del actual.

El Ministerio del Trabajo

Madrid, 11 (16'00)

Reorganización de los servicios

El Subsecretario del Ministerio del Trabajo, hablando con los periodistas, nos ha manifestado que actualmente se ocupa, con el Ministro, en la confección del Reglamento orgánico que ha de regir los servicios del Ministerio para la mejor marcha de los mismos.

Dijo que, entre otras reformas, se propone la creación de un negociado especial de prensa, en el cual se recogerán las observaciones periodísticas respecto de las cuestiones sociales, y editará un Boletín Oficial del Ministerio.

Nota política

Madrid, 11 (16'00)

Dicen los ministeriales.—Extrañeza por la actitud de Maura.—Esta no es compartida por La Cierva

Los ministeriales comentan, extrañados, la actitud en que el señor Maura se ha colocado con sus últimas declaraciones. Y la extrañeza de los ministeriales, según éstos dicen, es debida a que precisamente los amigos del señor Maura tuvieron conversaciones con el señor Sánchez Guerra, favorables a la formación de un Gobierno de concentración.

Los ministeriales dicen también que el señor La Cierva no comparte el criterio del Sr. Maura. «Tanto es así—añaden los ministeriales,—que el último viaje a Madrid del señor Maestro, el exministro ciervista, estaba relacionado con los trabajos para lograr la formación de una concentración conservadora.

Madrid, 12 (1'00)

La guerra greco-turca

Madrid, 12 (1'00)

Jura del nuevo Gobierno griego

Atenas.—El señor Triantaphilacos ha aceptado el encargo de formar Gobierno. Lo presidirá él, desempeñando, además, la cartera de Guerra y la de Marina.

El señor Carogerapoulos irá a Negocios extranjeros. Esta mañana, el nuevo Gobierno ha jurado ante el Rey.

Los turcos se han apoderado de Esmirna

Adama.—Se han confirmado, oficialmente, que los turcos se han apoderado de la ciudad de Esmirna.

Detalles de la ocupación de Esmirna.—Los griegos huyen de la ciudad

Adama.—Se conocen detalles de la ocupación de Esmirna por las tropas de Kemal Pachá.

Los turcos esperaron dos horas, a las puertas de la ciudad, la llegada de refuerzos, mientras los aeroplanos arrojaban proclamas sobre la población, invitando al vecindario a ponerse al lado de los kemalistas.

Por la tarde, penetró en Esmirna la segunda división de Caballería turca y más tarde, la quinta.

Los griegos, durante la noche, habían abandonado la ciudad, dejando enorme cantidad de material de guerra.

Huida de refugiados griegos

Adama.—Al ocupar los turcos Esmirna, muchos refugiados griegos salieron de la ciudad, huyendo de las tropas kemalistas, e invadieron las afueras.

Fué menester pedir viveres a las comarcas próximas, pues los refugiados carecen en absoluto de alimentos.

La epidemia en Esmirna

Adama.—El comandante turco de la ciudad de Esmirna ha tenido que pedir con urgencia a su Gobierno el envío de médicos y medicinas, por reinar en la población una epidemia general de tifus y peste.

Dstrucción de monumentos y edificios

Adama.—Los griegos, antes de salir de Esmirna, destruyeron numerosos monumentos y edificios.

Una proclama del Rey de Grecia

Atenas.—Con motivo de la pérdida de Esmirna, el Rey de Grecia ha dirigido una proclama al pueblo, en la cual dice que los recientes reveses que ha sufrido el ejército griego no disminuyen el valor de éste, que ha sido victorioso durante diez años.

«Grecia, añade, debe sobrelevar su desgracia valerosamente, con paciencia.» Termina diciendo que el Rey hará cuanto le permita la Constitución, según lo demanden las necesidades nacionales.

Un hundimiento

Madrid, 12 (1'00)

Dos muertos.—Heridos

Valencia.—En el pueblo de Alberique hundióse la techumbre de un almacén propiedad de don Leopoldo Magenti. Resultaron muertos dos obreros.

El hundimiento fué producido por la lluvia que cayó acompañada de fuerte huracán. De entre los escombros han sido extraídas once personas que presentan heridas graves, y nueve que tienen lesiones de poca importancia.

Las pérdidas materiales se calculan en 25.000 pesetas. Continúan los trabajos para la extracción de otras personas sepultadas bajo los escombros.

Incendio en Madrid

Madrid, 12 (1'00)

Detalles del siniestro

A las tres y media de ayer tarde se declaró un violento incendio en la fábrica de bolsas titulada «La Bolsera madrileña» sita en la calle de Provisiones.

Las llamas tomaron enorme incremento, propagándose a la casa número 57 de la calle de Embajadores. Las fincas números 14 y 20 de la calle de Provisiones sufrieron los efectos del fuego.

Entre los vecinos se produjo gran alarma, ocurriendo sustos, síncopes y confusión. A las cinco de la tarde se derrumbó la techumbre de las oficinas sin ocasionar desgracias.

En la casa número 57 de la calle de Embajadores, donde se hallaba un garage, se quemaron automóviles, un coche pequeño, una moto y cuatro motos res.

Además, se han quemado numerosos enseres de reparaciones. Se calculan las pérdidas en quinientos mil duros. No había nada asegurado.

Después de incesantes trabajos quedó el fuego localizado a las cinco y media de la tarde. No se explica el accidente, pues en el sitio donde probablemente comenzó el fuego no hay hilo eléctrico ni nada que pueda dar motivo de sospecha.

El naufragio del «Hammonia»

Madrid, 12 (1'00)

Se han salvado 89 naufragos.—Cómo ocurrió el accidente

Vigo.—A las siete de la mañana, ha fundeado el vapor inglés «Euclid» desembarcando 89 naufragos del «Hammonia» buque alemán naufragado cerca de éstas costas.

De los naufragos salvados, 46 son pasajeros y los otros 43, tripulantes. El «Euclid», avisado del naufragio, al llegar a unos cien metros del buque naufragado, a pesar del fuerte oleaje que reinaba, echó al mar algunos botes, pero el temporal y la desorganización con que se hacía el salvamento en el buque alemán, causó cincuenta víctimas, a pesar de que en los primeros momentos se dijo que se habían salvado, en su totalidad, el pasajero y la tripulación.

Se desconocen con exactitud las causas del desastre, pero se atribuyen al exceso de carga que llevaba el trasatlántico y a haberse inundado las carboneras.

Parace que el fogonero—jefe dió aviso al capitán de la inundación de las carboneras, pero no se dió importancia al accidente, hasta que, a las doce de la noche, advertido el capitán del peligro que se corría, dió orden de regresar a Vigo a toda marcha.

Al hallarse a setenta millas de este puerto, ya estaban inundados los comedores y también el departamento de máquinas, las cuales dejaron de funcionar.

El pasajero no se dió cuenta del accidente hasta las siete de la mañana. Entonces se produjo un pánico indescriptible.

Iniciado el salvamento, el oleaje estralló dos botes, llenos de mujeres y niños, contra el casco del trasatlántico, pereciendo todos.

También volcaron otros dos botes, pero de los que los tripulaban pudieron salvarse cuatro.

Por la tarde, sólo quedaban a bordo del «Hammonia» el capitán, un oficial y el sobrecargo.

La campaña de Marruecos

Madrid, 10 (1'00)

Marcha de un general

Esta noche sale para Africa el general don Francisco Sánchez Ortega, destinado, en comisión, a las órdenes del Alto Comisario, general Burguete.

Parte oficial

En el acostumbrado parte oficial, el Alto Comisario comunica, desde Tetuán, que no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Laracha y Melilla.

Llegada del general Losada a Melilla

Melilla.—A bordo del vapor «Lázaro» ha llegado el nuevo Comandante general de Melilla, señor Losada, acompañado de sus ayudantes y de su familia.

Una compañía de infantería le tributó los debidos honores. Acompañado de las autoridades militares, el general Losada se ha trasladado a la Comandancia, donde el Comandante saliente, general Ardanaz, le ha entregado el mando.

El general Ardanaz ha recibido, con motivo de su cese, muchas demostraciones de afecto.

El Sr. Millán Astray

Melilla.—Procedente de Ceuta, ha llegado el jefe de los legionarios, señor Millán Astray.

Revisará las banderas que manda el comandante Sr. Franco.

Llegada de legionarios

Melilla.—El vapor «Alhambra» ha condecido 166 legionarios, que vienen a cubrir bajas en las tres banderas de esta Comandancia.

La presidencia de la Junta de arbitrios

Melilla.—El general García Aldaba se ha posesionado de la presidencia de la Junta de arbitrios.

Prensa Asociada

Exámenes en el Instituto

Los días que tendrán lugar los exámenes en este Instituto durante el presente mes son los que a continuación se expresan:

Ciencias.—Ingreso 14, 15 y 16 a las 9; nociones de Aritmética 22, 25 y 26 a las 11; Aritmética 22, 25 y 26 a las 8 y media; Geometría 26 y 27 a las 11; Algebra 26 y 27 a las 8 y media; Física 26 a las 8 y media; Filología 26 a las 11; Historia Natural 27 a las 11; Agricultura 27 y 28 a las 8 y media; Química 26 a las 11.

Letras.—Castellano 18 y 19 a las 9; Latín 1.º 20 y 21 a las 9; Latín 2.º 22 y 23 a las 9; Francés 1.º 25 a las 9; Francés 2.º 26 a las 9; Psicología 26 a las 11; Ética 27 a las 9; Geografía de Europa 22 y 26 a las 9; Idem de España 26 a las 9; Historia de España 26 a las 9; Filología Universal 27 y 28 a las 9; Preceptiva 26 a las 11 y media; Literatura 26 a las 11 y media y Caligrafía 22 a las 11.

Los exámenes de Religión 1.º, 2.º y 3.º y los de Dibujo 1.º y 2.º se enunciarán oportunamente.

SUETOS Y NOTICIAS

La fiesta de la Virgen del Pilar

Según se nos manifiesta, la Colonia aragonesa residente en Palma, está organizando unos festejos para celebrar la fiesta de su patrona la santísima Virgen del Pilar. Con tal motivo, reina mucha animación entre el elemento aragonés residente en esta capital.

Llegada de artilleros

A bordo del vapor correo de Barcelona han llegado hoy a Palma ocho artilleros, quienes regresan de Marruecos.

Asistidos

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia han sido asistidos: Sebastián Alorda, de 15 años de edad, de rasguños en la pierna derecha, efectos de una caída estando jugando; Arnaldo Pons, de 53 años, de una contusión en la cabeza, producida por una coxa de una caballería; y Simón Vanrell, de 22 años, de una herida contusa en la pierna derecha, producida con una polea, estando trabajando.

Pianos Chassaing Freres

Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE, Colón, 34, Palma

Centro de Enseñanza

Bachillerato, Comercio, Idiomas, Telegrafos, Correos, Ciencias, Letras etc., a cargo de D. Gregorio Guasp, licenciado en Ciencias. El curso empezará el 1.º de Octubre.

Resultados obtenidos en los exámenes de Junio: Matriculas, 6; Sobresalientes, 15; Notables, 25; Aprobados, 66; Suspensos, 7.

ALMUDAINA, 19, ENT.º

AGUAS MINERALES NATURALES DE

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME El vapor Manuel Calvo saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Sepbre. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Cornuña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana.

El vapor Montevideo saldrá el día 10 de Sepbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Sepbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS saldrá para Port-Said, Colombo, Singapore y Manila, el día 16 Agosto de Cádiz, el 17 de Cartagena y el 24 Barcelona

LINEA DE FERNANDO POO El vapor Cataluña saldrá el 9 de Sepbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

La Hormiga de Oro Ilustración Católica

Semanario de gran circulación y muy popular en España y América

Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. Publica en folletón la interesante novela «El premio de Antigua» y en folletín encuadrable las «Leyendas y Tradiciones» de Francisco de P. Capella. A los nuevos suscriptores que lo soliciten, se les entregará los cuadernos publicados de esta última obra en los últimos números de 1921. Publica una sección especial dedicada a las damas, y durante el año regalará algunos asuntos religiosos en tricornia propios para encuadrar tal como repartió en el primer número del presente año. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 o más páginas.

Precios de suscripción (pago anticipado) España: Año 25 ptas. Extranjero: Año, 35 ptas. Portugal: Año, 26 ptas. Semestre 13 » Semestre, 20 » Semestre, 14 » Trimestre, 7 » Trimestre, 10 » Trimestre, 7 » La Administración (Apartado 26, Barcelona), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quieran propagarla.

En esquelas mortuorias y aniversarias y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca dirigirse al Centro de Anuncios Plaza de Santa Eulalia, 10-Palma

AUTOMOVILES Marcas Europeas y Americanas Desde 4.500 ptas. a 20.000 No comprar sin antes visitar el Garage Vidal Avenida de Alejandro Rosselló, 50

LOS TRIBUNALES PARA NIÑOS «El Tribunal para Niños de Barcelona y su actuación en el primer semestre de su funcionamiento», por Ramón A. Bó y Martí, Presidente de dicho Tribunal. Prólogo del Excmo. señor don Avelino Montero Ríos y Villegas, autor de la Ley de Tribunales para niños. El objeto de este interesantísimo libro es dar a conocer al público la obra realizada por el Tribunal para niños desde que comenzó a funcionar. Pone de manifiesto la admirable y meritoria actividad desplegada por el celosísimo autor para atender a las exigencias de prevención, corrección, educación y salud del niño abandonado y revela los vastos y profundos conocimientos psicológicos y psiquiátricos del ilustre Presidente del Tribunal, que tan largos años lleva consagrados a la santa e imperiosa cruzada de la salvación de menores abandonados y presos. Enríquez la obra importante caudal de citas de autoridades nacionales y extranjeras muy competentes en la materia. La obra es en extremo recomendable y de necesidad para todas las clases sociales que quieran cooperar a la acción redentora de Protección a la Infancia. Un tomo de 264 páginas, de estas 16 con grabados de las dependencias del Tribunal para niños y del edificio de dependencias de La Protección a la Infancia. Precio, 10 pesetas. De venta en todas las librerías y en la casa editora «La Hormiga de Oro» Apartado, 26 Barcelona

Los Niños de Pecho en Verano Los calores, son los mayores enemigos de los niños. Criados con Glaxo. Millones de niños se crían con Glaxo en todo el mundo. y no temáis la diarrea ni las molestias de la detención, por mucho calor que haga, pues con el GLAXO los niños se crían o ayudan a criar muy fuertes y alegres todo el año. Pruébase solamente una lata de GLAXO y se verán sus efectos rápidos y milagrosos. El GLAXO que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, no tiene harinas ni drogas, que tarde o temprano son indigestas. No tiene los peligros de la leche natural, que, especialmente en verano, causa a los niños dolencias muy graves por su descomposición y los gérmenes nocivos que muchas veces contiene, aunque esté en la forma que corrientemente se llama esterilizada. El GLAXO es maravilloso para alimento de ancianos y enfermos, y puede usarse siempre como la leche natural en todos sus usos, siendo más nutritivo y de mejor digestión. Pídase en Farmacias, Droguerías y Tiendas de Comestibles IMPORTADORES EXCLUSIVOS: SEBASTIAN TAULER Y CIA., MONTERA, 18, MADRID

EGMAR DE ALAMBRE ESTIRADO ES LA VERDADERA LAMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA. Calidades comprobadas por hechos. TOMARA Vd. Amigo DÉBIL. Elíxir CALLOL que da fuerza, vigor y juventud. Más de 9000 Médicos en España recetan (o han tomado ellos) a sus familias ELÍXIR CALLOL. Férula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía. SE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO. PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS. Se alquilan Locales grandes y pequeños con agua para industria o almacenes. SE VENDE un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 H. P. y un molino hierro para grano. «La Rosa Blanca», Protectora, 33. Vinos de mesa Oliver De venta sacristía de San Jaime núm. 3 callejón v Merced 8. Calados Se hacen a biasas, vestidos y ropa blanca. SE PLISAN FALDAS y bordan vestidos. Calle Palacio 43, Porticos. Se vende Una finca importante muy próxima a la Plaza de Cort. Razón: Centro Anuncios, Plaza de de Santa Eulalia, 10. Extravío El domingo por la tarde se extravió una manta de cro con el Corazón de María desde la calle de los Olmos, San Jaime, Borne, hasta frente al cuartel de Caballero, se gratificará su devolución, calle Olmos, 158, tienda. Fábrica de Flores Artificiales Especialidad en Azahar, Diademas, Toxas, Guiraldas, Grupos. Inmenso surtido de toda clase de flores. Adorno de Salones. Muestrario selecto de toda clase de flores de sed, lencería y pasamanería. María Guitart de Micás Brossa 4 2.º - Palma Se dan lecciones. Se necesitan aprendizas. Alerta! Alerta! Alerta! Se ofrecen en esta población aguas mixterias como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llámamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejar de proceder de dichos manantiales la que no lleva

Linea Pinillos SERVICIO AL BRASIL PLATA Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona a últimos de Septiembre el vapor Catalina Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS Para Habana y Santiago de Cuba, saldrá de Barcelona, el día 20 de Septiembre el vapor Cádiz admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. Para más informes: dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta: Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Automovilistas A todos los que les pueda interesar la reparación de neumáticos y cámaras, deben fijarse con los buenos resultados que se obtienen por el nuevo procedimiento de vulcanización, que ejecuta la Casa CODINA Calle Unión, 8, Palma (entre Mercado y Borne) (Precios los más económicos)

Imp. LA ESPERANZA.-Lanzeta, 11.-PALMA